

ПЕНЗЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

15-го августа. № 16. 1895 года.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Пастырское служеніе, по ученію св. Амвросія Медіоланскаго.

Изъ отцевъ западной церкви, развивавшихъ идею пастырского долга въ своихъ твореніяхъ, особенно замѣчательнъ св. Амвросій Медіоланскій. Принявши санъ епископа неожиданно для себя, по настоятельному требованію народа и клира, миланскій святитель чувствовалъ многія неудобства принятія священства безъ предварительного приготовленія къ нему. Поэтому, будучи епископомъ, онъ обратилъ особенное вниманіе на подготовленіе зачисленныхъ имъ въ клиръ молодыхъ людей къ пастырскому служенію. Свидѣтельствомъ святительскихъ заботъ его объ этомъ дѣлѣ служитъ его сочиненіе, состоящее изъ трехъ книгъ и известное подъ названіемъ „de officiis ministrorum“, или „о должностяхъ священно-служителей Церкви Христовой“. Въ этомъ твореніи св. отецъ даетъ пастырямъ совѣты и наставленія преимущественно практическаго характера. Выходя изъ того убѣжденія, что священникъ первое и преимущественнѣе всего долженъ быть человѣкомъ честнымъ и благороднымъ, какъ въ своей жизни и исполненіи

своихъ обязанностей, такъ и въ отношении къ другимъ, св. учитель напоминаетъ ему о высокомъ достоинствѣ пастырского служенія и решаетъ вопросъ, кто можетъ и долженъ приступать къ этому служенію, излагаетъ нравственные качества пастырей, говоритъ объ ихъ внѣшнемъ благоповеденіи, указываетъ ихъ домашнія занятія, а также и занятія, священнику не свойственныя, даетъ наставленія пастырямъ относительно выбора друзей и знакомыхъ и участія ихъ въ пиршествахъ; наконецъ, опредѣляетъ и разясняетъ отношенія священника къ своему епископу, гражданскимъ властямъ, своимъ сослуживцамъ и прихожанамъ. Этого плана мы и будемъ держаться при изложении ученія св. Амвросія о пастырскомъ служеніи, а въ заключеніе скажемъ о важности этого ученія для пастырей Церкви.

1. Высокое достоинство пастырства.

По ученію св. Амвросія, высокое достоинство пастырского служенія открывается изъ его божественного происхожденія, правъ и духовной власти пастырей. Священство установлено самимъ Богомъ. Какъ въ Церкви ветхозавѣтной Господь повелѣлъ Моисею избрать изъ среды народа левитовъ для служенія при скиніи, „предназначивъ ихъ, какъ первенцевъ, для искупленія и отпущенія грѣховъ“ (Числ. 3, 12 13): такъ и въ Церкви новозавѣтной самъ Спаситель міра учредилъ особый чинъ пастырей, поручивъ имъ попеченіе о спасеніи вѣрующихъ. Для сего Онъ передалъ имъ Свои права священнодѣйствія, учительства и руководствованія, соединенного со властію вязать и решить совѣсти человѣческія: „вы, пастыри, поучаетъ св. отецъ, избраны и приставлены къ скиніи для огражденія ея оплотомъ вѣры и святости; ваше назначеніе—

хранить и блюсти киовъ завѣтъ твой въмъ вѣрено вѣденіе
высочайшихъ таинъ божественныхъ; вашему попеченію
вѣрено надзоръ за нравственностию и спасеніемъ народа¹⁾...
вамъ дана отъ Господа духовная власть надъ пасомыми
до того могущественная, что самъ Спаситель, въ лицѣ
апостоловъ, сказалъ вамъ: «елика существуетъ на
земли, будуть связана на небеси, и елика раз-
рѣшите на земли, будутъ разрѣшены на небесахъ»²⁾
(Мо. 16, 19²). Такъ высоко служеніе пастыря Церкви!

*2. Кто можетъ и долженъ приступать къ пастырскому
служенію.*

Всякое обыкновенное занятіе и служеніе въ обществѣ
человѣческомъ каждый можетъ самъ избирать, сообразуясь
съ своими силами и способностями. Что же касается
пастырского служенія, то одно сознаніе своихъ силъ и
способностей не можетъ служить достаточнымъ основаніемъ
къ принятію его. Пастырское служеніе столь высоко, что,
строго говоря, никто изъ людей его недостоинъ, какими
бы способностями кто ни обладалъ. Къ сему служенію
можетъ и долженъ приступать только тотъ, кто призывается
къ нему самимъ Богомъ. При обыкновенномъ теченіи цер-
ковной жизни, воля Божія о призваніи къ священству
открывается и познается въ обыкновенныхъ обстоятель-
ствахъ частной жизни, къ каковымъ св. Амвросій отно-
ситъ происхожденіе изъ духовнаго званія, воспитаніе въ
особенной близости къ Церкви, внутреннее расположение
и любовь къ священству и соизволеніе мѣстной церковной
 власти.

¹⁾ О должностяхъ священно-служителей Церкви Христовой св.
Амвросія; изд. Попспѣлова стр. 51—52.

²⁾ О должн. изд. Попспѣл. стр. 99.

Нѣкоторымъ указаниемъ на призваніе къ священству можетъ служить происхожденіе изъ духовнаго званія.

Хотя этотъ признакъ, самъ по себѣ, отнюдь не можетъ считаться рѣшительнымъ, такъ какъ наследственность священства есть отличительная черта ветхозавѣтной іерархіи, а не новозавѣтной: тѣмъ не менѣе св. Амвросій происхожденіе изъ духовнаго званія полагаетъ однимъ изъ условій, дающихъ право на принятіе священства. Кто съ юныхъ лѣтъ привыкъ съ уваженіемъ взирать на своего родителя, возносящаго свои молитвы за другихъ предъ престоломъ Божіимъ, усердно поучающаго своихъ прихожанъ исполненію заповѣдей Божіихъ: тотъ, „естественно, съ большою охотою и любовью будетъ исполнять тѣ же обязанности“ *), когда самъ сдѣлается пастыремъ Церкви. Поэтому св. отецъ сильно порицаетъ тѣхъ дѣтей духовенства, которая бѣгутъ изъ своего званія. „Часто бываетъ, пишетъ онъ, что дѣти, особенно почетнѣйшаго духовенства, всячески стараются уклоняться отъ предназначеннаго имъ самимъ рожденіемъ и воспитаніемъ рода жизни своихъ родителей, хотя по призванію своему, по способностямъ и дарованіямъ они могли бы принести болѣе пользы именно въ этомъ званіи, чѣмъ во всякомъ другомъ. Въ хорошихъ способностяхъ и дарованіяхъ они усматриваютъ только больше побужденій для себя оставить свое званіе, часто не будучи даже вполнѣ увѣрены въ томъ, будутъ ли они полезны въ другомъ, ими избранномъ званіи. Оправданіе такого произвольнаго выбора своего обыкновенно одни полагаютъ въ томъ, что важность обязанностей духовнаго званія устрашаетъ ихъ, другое же въ томъ, что для ихъ неопытнаго возраста, еще не утвердившагося въ правилахъ

*) О должн. изд. Поспѣл. стр. 60.

жизни, трудны строгія условія пастырскихъ обязанностей. А то есть даже и такие, которые, въ пылу юношескаго возраста своего, находятъ для себя болѣе сообразною жизнь разсѣянную, развязную, каковою она не можетъ быть въ духовномъ званіи, и потому они избираютъ для себя такой именно образъ жизни, который, по ихъ понятіямъ, свойственне ихъ наклонностямъ, даетъ больше простора разнымъ страстямъ,—а отъ духовнаго званія стараются всячески уклониться". Но каковы бы ни были причины такого уклоненія, во всякомъ случаѣ "дурно и неправильно поступаютъ тѣ изъ молодыхъ людей, которые оставляютъ свое званіе, имѣя къ нему полное призваніе. Они не безответны даже и въ томъ случаѣ, если бы въ другомъ произвольно ими избранномъ званіи оказались вполнѣ полезными. Такіе люди погрѣшаютъ вдвойнѣ—и противъ призванія своего и противъ самаго званія, становясь въ отношеніи къ послѣднему неблагодарными" *).

Воспитаніе въ особой близости къ Церкви есть второй признакъ, указывающій на призваніе къ священству. Высокое достоинство пастырства и важность его обязанностей требуютъ отъ кандидата священства особеннаго приготовленія, состоящаго въ образованіи умственныхъ его способностей и пріобрѣтеніи благочестивыхъ навыковъ, потребныхъ пастырю Церкви. И то и другое достигается воспитаніемъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, задачею и цѣллю которыхъ поставляется, съ одной стороны, обогащеніе кандидатовъ священства необходимыми для нихъ научными знаніями, а съ другой—практическое развитіе въ нихъ чувства долга, искренняго уваженія къ пастырскимъ обязанностямъ и уставамъ Церкви Божіей, строгое

*) О должн. изд. Поспѣл. стр. 61—62.

храненіе ихъ отъ соблазновъ міра и упражненіе въ мужественныхъ подвигахъ добродѣтели: „начто не можетъ внушить намъ столько силъ и привязанности къ пастырскому служенію, писалъ св. Амвросій по поводу устренской имъ при своей каѳедрѣ школы для кандидатовъ священства, какъ необходимость быть подчиненнымъ съ ранней молодости строгой дисциплинѣ и покорнымъ священнымъ обычаямъ, которые, оставляя клириковъ жить среди міра, отдаляютъ и удерживаютъ ихъ отъ привычекъ мірскихъ“¹⁾.

Внутреннее расположение и любовь къ священству, вытекающія изъ сознанія высоты и важности пастырского служенія и чуждыя всякихъ самолюбивыхъ расчетовъ, составляютъ третій признакъ, указывающей на призваніе къ сему служенію: „нужно наблюдать особенную осторожность и осмотрительность, какъ въ избраніи самого духовнаго званія, такъ и въ принятіи на себя какой либо церковной должности“, говоритъ св. Амвросій. „Каждый обязанъ тщательно наблюдать за собою и замѣтать, къ чему онъ отъ природы болѣе всего расположенъ и способенъ, и затѣмъ уже избирать для себя то званіе и тотъ родъ занятій, къ которымъ онъ чувствуетъ въ себѣ внутреннее расположение. Надобно хорошо видѣть въ себѣ и достоинства и недостатки свои, нисколько не повторствуя ни тѣмъ, ни другимъ и быть, сколько возможно, безпристрастнымъ судію надъ самимъ собою, чтобы при избраніи званія и самого рода занятій не погрѣшить противъ внутренняго своего призванія. Такимъ образомъ, самая строгая обдуманность и разборчивость должны у каждого предше-

1) О должн. изд. Поспѣл. стр. 17.

2) Тамъ же, Поспѣл. стр. 57—58.

ствовать рѣшительному выбору имъ званія и рода занятій въ церкви"... Искательство же мѣсть хитрое, лукавое, пролазливое не должно быть терпимою въ духовномъ званіи¹⁾, потому что все тѣ, которые вступаютъ въ оное безъ внутренняго расположения, а единствено только по житейскимъ расчетамъ, „занимаютъ чужое мѣсто и не приносятъ обществу никакой пользы"²⁾.

Послѣднимъ и несомнѣннымъ указаніемъ на призваніе къ пастырскому служенію служить соизволеніе мѣстной церковной власти, которая считываетъ кандидата священства, судить объ его способностяхъ и приготовленіи и запечатлѣваетъ призваніе и избрание торжественнымъ рукоположеніемъ: „пастыри Церкви (епископы), говорить св. отецъ, обязаны строго наблюдать за тѣмъ, чтобы должности церковныя были раздаваемы и ввѣряемы по способностямъ каждого³⁾... И кого къ чому способнымъ усмотритъ епископъ, пусть то и поручаетъ ему"⁴⁾.

3. Нравственные качества пастырей.

Пастырь Церкви, по заповѣди самого Пастырепачальника, долженъ служить свѣтомъ для другихъ (Мо. 5, 16), т. е. своими дѣлами показывать, какъ надобно исполнять законъ евангельскій. Поэтому нѣтъ такого совершенства, которое не должно бы было украшать священнослужителей Церкви Христовой. Но такъ какъ, по словенію св. Амвросія, „сущность ихъ нравственнаго характера“ выражается, главнымъ образомъ, въ благоразуміи, справедли-

¹⁾ О должн. изд. Поспѣл. стр. 64.

²⁾ Тамъ же стр. 61.

³⁾ Тамъ же стр. 60.

⁴⁾ Тамъ же стр. 69.

вости, или правдѣ, мужествѣ и воздержаніи *), обнимающихъ отношенія человека къ Богу, ближнему и самому себѣ, то эти достоинства и должны быть отличительными нравственными качествами пастырей. (Іоанназон 1) Первое и главное качество священнослужителя есть благоразуміе, состоящее, пониманію святого отца, и не глядь практической, житейской мудрости, или умѣніи жить, а въ поискахъ истины, которая и содержится въ и Откровеніи. И верхъ мудрости пастыря — вѣрить въ Евангеліе и исполнять въ немъ вѣль чѣмъ другомъ не можетъ состоять высшая и священнѣйшая обязанность служителя Божія, разсуждается св. учитель, какъ не въ томъ, чтобы мы непрестанно, на каждомъ шагу выражали въ себѣ вѣру, любовь, покорность и всецѣлое стремленіе къ Создателю своему? Что другое можетъ быть достойнымъ предметомъ нашего изслѣдованія и познанія, какъ не тотъ же Создатель Его вѣчная правда на землѣ и на небѣ? Всецѣлая покорность волѣ Божіей и горячая любовь къ истинѣ божественной суть начала нашего благоразумія, коренные основы нашей жизни; ибо и Писаніе наше говоритъ: начало премудрости есть страхъ Господень (Исал. 110, гл. 10). А потому, чтобы наша мысль не блуждала по распутямъ міра сего, и не имѣла тѣхъ себѣ ничего и прогивозаконного или низкаго и безчестнаго, а была бы всегда чистотой и святыни, мы должны постоянно обращаться къ Богу — источнику и подателю истины, и всячески стараться ничего не дѣлать не обдуманно, безъ благоразумнаго разсужденія. Человѣкъ тѣмъ и превосходитъ всѣхъ животныхъ, что онъ одаренъ способностію разсуждать и изслѣдовывать причины вещей, отыскивать Виновника своего бытія, охваченного власті

*) О долженъ, изд. Постѣл., стр. 93.

Котораго наша жизнь и смерть, Который однимъ мановѣтиемъ своимъ управляетъ всѣмъ міромъ, и Которому мы должны будемъ отдать строгій отчетъ во всѣхъ дѣлахъ и словахъ нашихъ. И ничто такъ не можетъ спосиѣшествовать жизни добродѣтельной, честной и удерживать насть отъ порока, какъ твердое убѣжденіе въ томъ, что Богъ имѣть быть нашимъ Судію, знающимъ все тайное, любящимъ дѣла добрая и наказующимъ за всякое зло. Всѣ люди по самой природѣ своей, желаютъ изыскывать и по-
знатавъ истину; каждый съ неимовѣрнымъ усилиемъ и тру-
дами добивается того, чтобы превосходить другаго во
всякомъ родѣ знанія, но не всѣ этого достигаютъ, что
зависитъ отъ многихъ причинъ. Также точно и въ познаніи
истины Христовой многіе упражняются, но далеко не всѣ
достигаютъ ея. Одно холодное отвлеченнное изслѣдованіе
истины святой безъ благоразумія, т. е. безъ практическаго
приложенія ся къ жизни и дѣламъ, безилодно, не даетъ
въ результатѣ своеи честной и блаженной жизни. Знаніе
безъ дѣлъ не приноситъ пользы. Будемъ же, служители
Божіи, евангельски благоразумны и въ мысляхъ своихъ и
въ дѣлахъ своихъ^{*)}.

2. „Справедливость, или правда“, обязательная для каждого христіанина, „обнимаетъ наши отношенія къ обществу людей“. Она состоитъ въ томъ, чтобы мы свято и ненарушимо почитали права другихъ и „каждому отдавали должнос“, не причиняли никому вреда, „не платили обидою за обиду, поношеннемъ за поношение, были вѣрны въ исполненіи лежащихъ на насть обязан-
ностей, какъ бы онъ трудны ни были, направляли всѣ свои силы не къ своей, а пользу общественной.

^{*)} О должн. изд. Поспѣл. стр. 70, 73—75. О (*

Словомъ—справедливость христіанская неразлучна съ честностю и любовию христіанскою. Но нигдѣ такъ не обнаруживается справедливость, во всей своей широтѣ и полнотѣ, какъ въ Церкви Христовой. Здѣсь вѣра служить ей основаниемъ, Христосъ—ея образецъ; храмъ—ея очагъ; священство же Церкви Христовой служитъ какъ бы школою христіанской справедливости“ *). Такимъ образомъ, благороднѣйшая изъ добродѣтелей общественныхъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, по учению св. Амвросія, является и однимъ изъ отличительныхъ нравственныхъ качествъ пастыря.

3) Мужество, подъ которымъ св. Амвросій разумѣеть не физическую или плотскую мощь, а нравственную крѣпость духа—это, по его учению, есть сама нравственность души, для которой поле борьбы и терпѣнія составляетъ наилучшее упражненіе. Оно облегчаетъ бѣдность и нищету и смягчаетъ удары житейскихъ невзгодъ; оно же ведетъ пастырей по трудной стезѣ ихъ служенія. „Наше мужество, пишетъ св. учитель, состоитъ въ самообладаніи. Поистинѣ тотъ храбръ и мужественъ, кто умѣеть побѣждать самого себя, воздерживаться отъ гнѣва, не увлекаться ничѣмъ суетнымъ, въ бѣдахъ не скорбить, а въ счастіи не гордиться, для кого перемѣна внѣшнихъ житейскихъ обстоятельствъ ничто иное, какъ вѣкоторый вѣтеръ. Что можетъ быть выше и славище, какъ пріучать мысль свою господствовать надъ страстями, покорять плоть свою разуму, имѣть духъ свой въ такомъ расположеніи, чтобы онъ ни богатство, ни почести, ни удовольствія не считалъ за что-то особенно важное и цѣланое для насъ, и даже и не помышлялъ объ нихъ? Когда пріобрѣтешь себѣ такую настроенность духа, то ты долженъ въ жизни своей пред-

*) О должн. изд. Поспѣл. стр. 76—82.

почитать всему честность и благопристойность, и такъ утвердить въ этомъ мысль свою, что если бы и случилось съ тобою что либо печальное, способное возмутить спокойствіе души твоей, какъ наприм., смерть жены, потеря наследства, уменіе чести или злословіе и крайняя обида отъ врага,—то ты, какъ высшій всего этого, какъ служитель самого Господа, долженъ оставаться невозмутимъ и каъ бы не чувствительнымъ ко всему этому. Да не трогаютъ тебя и самая опасности жизни, которыя могутъ предстоять тебѣ въ борьбѣ за истину". А чтобы стяжать такое мужество, пастырь Церкви непрестанно долженъ имѣть предъ внутренними очами своими апост. Павла, который укрѣплялся о „Иисусѣ Христѣ и плоть котораго не имѣла покоя. Отсюду ему гоненія и скорби, въ буду брали, внутрь буду боязни, но, находясь во всевозможныхъ бѣдствіяхъ, въ величайшихъ трудахъ, въ темницѣ и даже опасности смерти, онъ не колебался духомъ своимъ, былъ твердъ, какъ адамантъ, и до того боролся со всѣми житейскими невзгодами, что побѣдилъ немощи своей плоти, всепѣло поработивъ послѣднюю своему духу, научая всѣмъ этимъ вступающаго въ духовный санъ отрѣшаться отъ всего земнаго и имѣть въ виду только одну цѣль—„спасеніе слушающихъ его“ (1 Тим. 4, 16)¹⁾.

4) Воздержаніе, по учению св. Амвросія, состоить въ строгой умѣренности во всемъ. Оно—„врагъ всякой дерзости и всякой неумѣренности,—другъ трезвости, честности и благопристойности“²⁾. Но особенно пастырь долженъ воздерживаться отъ плотскихъ грѣховъ, препятствующихъ достойному прохожденію пастырского служенія. Говоря о воздер-

1) О должн. изд. Поецѣл. стр. 82. 86—87.

2) Тамъ же стр. 93.

жанії, какъ отлічительномъ нравственномъ качествѣ священно-служителей, св. отецъ съ особеною силою внушаетъ имъ „хранить духовное и тѣлесное цѣломудріе, чистоту души и непорочность сердца“^{**}). Соответственно заповѣди апостола, онъ строго требуетъ, чтобы пастырь былъ „единыя жены мужъ“ (1 Тим. 3, 2), запрещая этимъ не связь съ двумя женами въ одно время, что въ христіанскомъ обществѣ вообще не терпимо, но вступленіе, по смерти первой супруги, во второй бракъ, дозволенный мірянамъ. Второй бракъ изобличалъ бы въ священникѣ недостатокъ нравственного возвышенія надъ прихожанами и недостатокъ покорности волѣ Божіей, разрѣшающей его отъ узъ брачныхъ смертю супруги. „Что о чистотѣ супружества скажу, пишетъ св. учитель, когда одинъ только союзъ брачный въ духовномъ савѣ допускается неповторяемый? И въ самомъ супружествѣ уже лежитъ законъ неповторенія его и воспрещенія вступать во второй бракъ. Что же удивительного находятъ многіе въ томъ, что повторенное до крещенія супружество служитъ препятствиемъ двоеженцу къ избранію духовнаго сана и рукоположенію его въ священнослужители, хотя эта вина, служащая препятствиемъ устранина, отпущена, омыта чрезъ таинство крещенія, какъ и всѣ грѣхи? Но мы должны понимать, что чрезъ крещеніе всякая вина, какъ грѣхъ, можетъ быть отпущена и отпускается, а законъ остается закономъ и не можетъ быть уничтоженъ. Въ супружествѣ—не вина, но законъ. Итакъ вина или грѣхъ въ купѣли крещенія омывается, разрѣшается, законъ же въ супружествѣ не упраздняется и не разрушается. Да и какимъ можетъ быть увѣщателемъ вдовства и девственности тотъ, кто

*) О должн. изд. Поспѣл. стр. 93.

повторилъ супружество¹⁾. — Далѣе — отъ пастыря, имѣющаго жену, св. Амвросій требуетъ, чтобы онъ, по апостолу, былъ, какъ „неимущій жены“ (1 Кор. 7, 29), особенно въ тѣ времена, когда готовится къ священнослуженію: „въ ветхозавѣтной Церкви, разсуждаетъ онъ, когда приступали къ жертвоприношеніямъ, или готовились къ какимъ-либо важнѣйшимъ событиямъ, обыкновенно заповѣдалось не только священникамъ, но и народу, приготовлять себя къ тому очищеніемъ и духовнымъ и тѣлеснымъ, воспрещался на опредѣленное время даже „ входъ къ женамъ“, самая одежды повелѣвалось измывать. Если же и въ сѣни ветхозавѣтной такова была предусмотрительность и осторожность, такая требовалась чистота, и внѣшняя, и внутренняя: то какъ надобно вести себя намъ въ новозавѣтномъ исполненіи? Поучитесь и научитесь изъ сего, служителя алтаря Господня, какой долгъ лежитъ на васъ, какое должны имѣть для васъ значеніе слова: „измыть одежды свои“, чтобы чистымъ приступать къ совершенію таинствъ. Если и простому народу, т. е. мірянамъ, безъ омовенія одеждъ воспрещалось приступать къ жертвѣ своей, бывшей только прообразомъ высочайшей жертвы прообразуемой, то намъ ли нынѣ, пастырямъ стада Христова, съ нечистымъ сердцемъ и нечистымъ тѣломъ являться предъ жертвенникомъ самого Господа, недостойно совершать на немъ высочайшее таинство истинной жертвы, принесенной Христомъ за грѣхи всего міра, воздѣвать руки предъ престоломъ Божіимъ и молиться за души, вѣрренныя нашему смотрѣнію, не очистивъ и не отрезвивъ себя всецѣло²⁾.“ Свящ. Л. Ключевъ.

(Продолженіе будетъ).

¹⁾ О должн. изд. Поспѣл. стр. 48—49.

²⁾ О должн. изд. Поспѣл. стр. 49—50.

Памяти пастырей Пензенской епархіи, скончавшихся въ 1894 году.

Въ теченіе 1894 года въ Пензенской епархіи скончались слѣдующіе священники:

1) 16-го января Александръ Платоновичъ Каллистовъ, дьяческій сынъ 25 лѣтъ. По окончаніи семинарскаго курса, въ 1888 г. рукоположенъ былъ во священника къ церкви с. Толузаковки, Пензенскаго уѣзда, но чрезъ 2 мѣсяца, по прошенію, перемѣщенъ былъ, въ с. Сухую Пичевку, Нижнеломовскаго уѣзда, гдѣ и померъ, оставивъ по себѣ жену 27 лѣтъ и двухъ малолѣтнихъ дѣтей.

22-го января Гаврілъ Федоровичъ Люцерновъ, сынъ дьячка, 69 лѣтъ. Покойный окончилъ курсъ семинаріи въ 1846 г. и чрезъ два года рукоположенъ во священника къ церкви с. Чепурновки, Наровчатскаго уѣзда; въ 1874 году перемѣщенъ въ с. Малую Лашму, того же уѣзда. Имѣлъ награды: набедренникъ, скуфью и бронзовый крестъ въ память войны 1853—1856 гг. Послѣ него осталась дочь 44 лѣтъ.

26-го января Ioannъ Васильевичъ Вирганскій, 49 лѣтъ. Уволенный изъ низшаго отдѣленія семинаріи, въ 1863 г. опредѣленъ на причетническое мѣсто къ церкви с. Мокрой Поляны, Городищенскаго уѣзда, и въ томъ же году перемѣщенъ въ с. Пестровку того же уѣзда. Въ 1864 году рукоположенъ во діакона, и въ 1881-мъ г. перемѣщенъ въ с. Ильмино, того же Городищенскаго уѣзда. Въ 1893 г., рукоположенъ во священника къ церкви с. Онучина, Мокшанскаго уѣзда. Семью о. Вирганскаго составляютъ его вдова 46 лѣтъ, 4 сына и 4 дочери. Изъ сыновей двое священниками, третій—болѣзnenный живеть съ матерью, четвертый обучается въ семинаріи. Изъ дочерей—одна въ замужествѣ, другая—сестрой милосердія въ Пензенской

Общинѣ Краснаго Креста, третья—учительницей, четвертая—малолѣтняя остается при матери.

30-го января Никита Яковлевичъ Богородицкій, сынъ священника, 62 лѣтъ. По окончаніи семинарскаго курса въ 1852 г., въ томъ же году рукоположенъ во священника къ церкви с. Хопеновки, Мокшанскаго уѣзда; въ 1853-мъ году перемѣщенъ въ с. Саморуково, того же уѣзда; въ 1860 г.—въ зашт. городѣ Троицкѣ къ церкви св. Иоанна Богослова; въ 1862 г.—въ Лемжу, Инсарскаго уѣзда; въ 1871 г.—въ с. Новоникольское, Краснослободскаго уѣзда; наконецъ въ 1880 г.—въ с. Ремезенки, Саранскаго уѣзда. Оставилъ послѣ себя жену 58 лѣтъ.

5) 16-го февраля Косяма Яковлевичъ Прудентовъ, сынъ пономаря, 51 г. По окончаніи семинарскаго курса со степенью студента, въ 1842 г., рукоположенъ во священника къ церкви с. Ямской Слободы, Краснослободскаго уѣзда и въ томъ же году перемѣщенъ въ с. Маркино, Керенскаго уѣзда, а въ 1858 г. перешелъ въ с. Потижскій Острогъ, Инсарскаго уѣзда. За свои пастырскіе труды, о. Прудентовъ получилъ награды: набедренникъ, скуфью, камилавку и наперсный крестъ; кромѣ того имѣлъ крестъ въ память войны 1853—1856 годовъ. Семью покойнаго составляютъ его жена 65 лѣтъ, 3 сына и 2 дочери. Изъ сыновей двое состоятъ священниками, третій діакономъ въ томъ же Потижскомъ Острогѣ, въ которомъ служилъ его отецъ.

27 го февраля Николай Сергеевичъ Чернозерскій, священническій сынъ, 50 лѣтъ. По окончаніи семинарскаго курса, въ 1867 г., рукоположенъ былъ во священника къ церкви с. Каменки, Пензенскаго уѣзда,—при которой и служилъ до самой смерти. Умеръ отъ скоротечной чахотки, развившейся вслѣдствіе сильной простуды,

которой подвергся покойный при исполнении пастырскихъ обязанностей. Имѣлъ награды: набедренникъ, скуфью и камилавку. Семейство о Чернозерскаго состоитъ изъ жены его 45 лѣтъ, одного сына, обучающагося въ духовномъ училищѣ и восьми дочерей: двѣ изъ нихъ въ замужествѣ за священниками, одна служитъ учительницею въ Безсоновской сельской школѣ, и одна обучается въ женскомъ епарх. училищѣ; прочія при матери.

5-го марта Иоаннъ Петровичъ Нероновъ, сынъ протоіерея, 59 лѣтъ. По окончаніи семинарскаго курса, въ 1858 г., рукоположенъ во діакона къ соборной церкви г. Мокшана, а въ 1879 г.—во священника къ той же соборной церкви; въ 1881 г. перемѣщенъ къ Троицкой церкви г. Мокшана. Въ февралѣ 1894 г. покойный испросилъ себѣ увольненіе въ заптать. Имѣлъ награды: набедренникъ и скуфью. Послѣ покойнаго осталась жена 57 лѣтъ; дѣти его—всѣ пристроены, именно—сынъ, по окончаніи образованія въ Казанской дух. академіи, состоитъ на гражданской службѣ; двѣ дочери, кончившія курсъ въ епарх. училищѣ, нынѣ въ замужествѣ за священниками.

9-го марта Василій Ивановичъ Кургановъ, сынъ причетника, 55 лѣтъ; вышелъ изъ средняго отдѣленія дух. семинаріи; въ 1858 г. опредѣленъ на пономарское мѣсто въ с. Козьевку, Наровчатскаго уѣзда, откуда въ концѣ того же года перемѣщенъ къ Духосоштвенской церкви г. Пензы. Въ 1882 г. рукоположенъ въ санъ діакона, а въ 1884 г.—во священника къ той же церкви, сверхъ штата. Въ 1891 году о. Кургановъ получилъ самостоятельный приходъ въ с. Толузаковкѣ, Пензенскаго уѣзда. Умеръ въ г. Пензѣ, куда пріѣзжалъ для лѣченія. Семья покойнаго состоитъ изъ сына, служащаго по гражданской службѣ.

скому въдомству и двухъ дочерей, изъ коихъ одна въ замужествѣ.

30-го марта Алексѣй Григорьевичъ Соколовъ, дьяческій сынъ, 67 лѣтъ. По окончаніи семинарскаго курса со степенью студента, въ 1850 г. опредѣленъ на должность учителя въ Кевдо Вершинское селькое училище, Чембарскаго уѣзда. Въ 1851 г. покойный рукоположенъ во священника къ церкви с. Борисовки, Нензенскаго уѣзда; въ 1862 г. перемѣщенъ къ Покровской церкви въ г. Чембарѣ, а въ 1864 г.—въ село Трофимовку, Городищенскаго уѣзда. Съ 1883-го года покойный, по болѣзниенному состоянію, находился за штатомъ. О. Соколовъ имѣлъ набедренникъ и бронзовый наперсный крестъ въ память войны 1853—1856 годовъ. Въ семействѣ у него жена 62 лѣтъ и 4 сына, состоящіе на службѣ.

10) 2-го апрѣля Андрей Васильевичъ Европейцевъ, священническій сынъ, 44 лѣтъ; окончилъ курсъ семинаріи въ 1872 г. студентомъ. Въ 1878 г. рукоположенъ во священника къ церкви с. Татарской Лаки, Керенскаго уѣзда; въ 1883 г. перемѣщенъ въ с. Малый Азянь, Краснослободскаго уѣзда, гдѣ и скончался послѣ продолжительной и тяжкой болѣзни. Имѣлъ три награды: набедренникъ, скуфью и камилавку. Оставилъ по себѣ жену 33 лѣтъ и 2-хъ дочерей.

18-го апрѣля Василій Михайловичъ Звѣздочетовъ, сынъ священника, 40 лѣтъ. По выходѣ изъ семинаріи, послѣ окончанія курса въ 1874 году, покойный началъ свою служебную дѣятельность по военному вѣдомству и, состоя на военной службѣ съ 1876 г., участвовалъ въ походѣ противъ турокъ въ 1877—78 годахъ,—на конѣ роемъ 3-го октября 1877 г. при Авліарѣ контуженъ въ лѣвую ногу; въ ноябрѣ того же года, при штурмѣ крѣ-

пости Карса раненъ пулею въ правый бокъ. За отличие въ дѣлахъ противъ непріятеля Звѣздочетовъ получилъ знакъ военного ордена св. Георгія 4-й степени и въ память войны съ Турцией въ 1877—1878 годахъ серебряную медаль. Въ 1884 г. Звѣздочетовъ былъ уволенъ въ запасъ арміи съ чиномъ подпоручика. На епархиальную службу покойный поступилъ въ 1885 г., когда былъ определенъ на мѣсто псаломщика къ церкви с. Аристовки, Городищенского уѣзда,—откуда вирочемъ, въ томъ же году перешелъ въ с. Кевдо-Вершину, Чембарского уѣзда. Въ 1886 г. Звѣздочетовъ рукооположенъ въ санъ діакона, и въ томъ же году перемѣщенъ былъ въ с. Знаменское, Бурдасть-тожъ, Керэнского уѣзда. Въ 1887 г. покойный рукоположенъ былъ во священника, къ церкви с. Веденишина, Наровчатского уѣзда. Умеръ отъ чахотки, оставивъ послѣ себя жену 40 лѣтъ, сына и дочь малолѣтнихъ. 1-го мая—Василій Всеволодовичъ Яхонтовъ, священническій сынъ, 52 лѣтъ. Въ 1864 г. окончилъ курсъ семинаріи; въ 1866 г. рукоположенъ во священника къ церкви с. Жмакина, Саранского уѣзда; въ 1872 г. перемѣщенъ въ с. Верхній Шкафтъ. Городищенского уѣзда; въ 1877 г.—въ Знаменскую Пестровку, Инсарского уѣзда. Изъ наградъ покойный имѣлъ набедренникъ и скуфью. Скончался отъ рака въ желудкѣ, оставилъ по себѣ жену 48 лѣтъ.

21-го мая—Іоаннъ Васильевичъ Покровскій, сынъ священника, 30 лѣтъ. Въ 1886 г., по окончаніи семипарскаго курса, поступилъ на псаломщическое мѣсто къ Троицкой церкви г. Саранска. Въ 1887 г. покойный рукоположенъ былъ во священника къ церкви с. Воеводскаго, Саранского уѣзда, гдѣ и умеръ отъ чахотки, оставилъ послѣ себя жену 25 лѣтъ съ тремя малолѣтними дѣтьми.

2-го авгу́ста—Андрей Николаевич Смирновъ, свяще́ническій сынъ, 65 лѣтъ. Окончилъ курсъ семинаріи въ 1854 г. Во свяще́нника рукоположенъ въ 1858 г. и поступилъ въ с. Любатино, Инсарскаго уѣзда,—гдѣ свяще́нствовалъ до самой смерти, послѣдовавшей отъ кроваваго поноса. Имѣлъ на бедренникѣ и скуфью. Послѣ покойного осталась жена 54 лѣтъ.

15) 14-го октября—Александръ Аѳанасьевичъ Сталь-
пинъ, сынъ діакона, 88 лѣтъ. По окончаніи семинарскаго
курса, со степенью студента, въ 1834 г. рукоположенъ
во свяще́нника къ церкви с. Тюнарь, Городищенскаго
уѣзда; въ 1836 году перемѣщенъ въ Панцыревку, того же
уѣзда,—гдѣ свяще́нствовалъ до 1881-го года, въ которомъ
уволенъ былъ въ заптать. Семью покойного составляютъ
два сына и дочь. Сыновья его служатъ: Павелъ Але-
ксандровичъ—преподавателемъ Пензенской дух. семинаріи,
Димитрій Александровичъ—свяще́нникомъ въ томъ же
селѣ Панцыревкѣ, въ которомъ служилъ его родитель *).
1-го декабря Ioаннъ Андреевичъ Виртуозовъ, діакон-
скій сынъ, 65 лѣтъ. По окончаніи училищнаго курса, въ
1849 г., опредѣленъ причетникомъ въ Ново-Шишкевскую
Слободу; въ 1851 г., перемѣщенъ на ту же должность въ
с. Блохино, Саранскаго уѣзда. Въ 1882 г., рукоположенъ
во діакона къ церкви того же села, а въ 1885 г.—во
свяще́нника къ церкви с. Бекетовки, Инсарскаго уѣзда.
Семейство покойного состоитъ изъ жены 66 лѣтъ, сына,
служащаго на желѣзной дорогѣ и двухъ дочерей, изъ ко-
ихъ одна въ замужествѣ за діакономъ, другая—вдова съ

*) Подробный некрологъ о. Стальпине помѣщенъ въ № 24-мъ „Епархиальныхъ Вѣдомостей“ за прошлый годъ.

Царе-Пророкомъ Давидомъ, доживають немногіе пастыри. Изъ умершихъ въ 1894 году священниковъ Пензенской епархіи двое (Каллистовъ и Покровскій) не дожили и половины этого предѣла; затѣмъ большинство умерло въ возрастѣ 45—65 лѣтъ.

Почившіе пастыри усердно исполняли главнѣйшій свой долгъ церковнаго и внѣцерковнаго учительства. Вчастности ревностнымъ проповѣданіемъ слова Божія отличались оо. Прudentовъ, Чернозерскій, Европейцевъ, Виртуозовъ и Богородицкій. Свящ. Прudentовъ имѣлъ обыкновеніе произносить, притомъ изустно, по два поученія на одной и той же литургіи: одно послѣ евангелія, состоявшее въ объясненіи евангельского чтенія, другое въ концѣ литургіи,—предметомъ котораго служили наставленія нравственно-практическаго характера, разъяснявшія пасомымъ, какъ они должны устроить жизнь свою и какъ вести себя по заповѣдамъ Божіимъ. Въ цензорскихъ вѣдомостяхъ поученія о. Прudentова аттестовались, какъ весьма хорошія. Чернозерскій (назначенный съ самаго опредѣленія на священническое мѣсто въ с. Каменку катихизаторомъ) и Европейцевъ говорили проповѣди почти каждый воскресный и праздничный день. Виртуозовъ, получившій лишь училищное образованіе, такъ же часто назидаль свою паству печатными поученіями. Свящ. Богородицкій, проповѣдуя слово Божіе на литургіяхъ, поучаль своихъ прихожанъ и послѣ другихъ церковныхъ службъ, напр. утрени или вечерни.

Независимо отъ церковнаго учительства, многіе изъ скончавшихся пастырей занимались дѣломъ обученія и назиданія внѣ церкви. Такъ, о. Богородицкій состоялъ законоучителемъ земской школы въ с. Ремезенкахъ, о. Чернозёрскій—законоучителемъ Каменской школы, причемъ

не разъ получалъ благодарность и денежныя награды отъ Чензенскаго Губернскаго Училищного Совета за труды по народному образованію; о. Нероновъ былъ учителемъ Мокшанской уѣздной команды и Мокшанскаго 2-го волостнаго начального училища; по его же стараніямъ возникла очень хорошая школа при Троицкой Мокшанской церкви, вмѣщающая 130—140 учениковъ; при ней два учителя съ удобнымъ помѣщеніемъ и жаловань мъ. Самъ о. Нероновъ занимался въ школѣ преподаваніемъ закона Божія. Свящ. Соколовъ былъ законоучителемъ нижнихъ чиновъ 4-го резервнаго баталіона въ г. Чембарѣ. Свящ. Европейцевъ, по окончаніи семинарскаго курса, около 5 лѣтъ состоялъ учителемъ сельскаго училища въ с. Монастырскомъ, Наровчатскаго уѣзда. Впослѣдствіи, бывши священникомъ въ Маломъ Азясѣ, своими стараніями устроилъ довольно обширную школу для русскихъ и мордовскихъ дѣтей,—которую покойный на свои скучныя, средства снабдилъ учебными пособіями, и въ которой, не смотря на слабость своего здоровья, разстроеннаго усиленными гастырскими трудами, продолжалъ до самой смерти поучать питомцевъ истинамъ вѣры и правиламъ благочестивой жизни,—за что неоднократно изъявлена была ему Архипастырская признательность. О Звѣздочетовъ былъ законоучителемъ церковно-приходской школы въ с. Веденяпинѣ; о. Покровскій еще до рукоположенія въ священный санъ, безмездно проходилъ должность учителя церковно-приходской школы при Троицкой церкви въ г. Саранску, а по поступлениіи на священническое мѣсто въ с. Воеводское, состоялъ законоучителемъ мѣстнаго народнаго училища. Свящ. Виртуозовъ, поступивъ въ с. Бекетовку, для обученія крестьянскихъ дѣтей грамотѣ открылъ школу въ церковной сторожкѣ и самъ былъ законоучителемъ. *Свящ.

Скафтынскій, по окончаніі семинарскаго курса, 3 года состоялъ учителемъ въ с. Ильминѣ; въ санѣ же священника былъ законоучителемъ сначала въ Оленевскомъ вародномъ училищѣ, потомъ въ Ново-Толковской церковно-приходской школѣ.

Какъ настоятели приходскихъ храмовъ, почившіе пастыри ревностно заботились о поддержаніи и благоукрашеніи ихъ; о благоприличіи и торжественности совершаемаго въ нихъ богослуженія. По заботамъ свящ. Богородицкаго, церковь с. Ремезенокъ обогатилась многими новыми иконами, утварью и свящ. облаченіями; самъ храмъ неоднократно ремонтировался. Священникъ Троицкой Мокшанской церкви Нероновъ позаботился о пріобрѣтеніи для своего храма лучшихъ облаченій; въ то же время онъ организовалъ хоръ пѣвчихъ, существующій и до настоящаго времени. Не мало трудовъ положилъ и свящ. Соколовъ по сооруженію и исправленію храма въ с. Борисовкѣ, за что не разъ получалъ архипастырское благословеніе. Свящ. Малаго Азяся, о. Европейцевъ привель приходскую церковь въ такой благолѣпный видъ, какого въ бѣдномъ и маломъ приходѣ трудно было и ожидать; затѣмъ—изъ учениковъ школы покойный—самъ любитель пѣнія—составилъ хоръ, который для сельской церкви, благодаря его трудамъ, сдѣлался однимъ изъ лучшихъ. Бекетовскій священникъ, о. Виртуозовъ совершалъ богослуженіе съ строгимъ соблюденіемъ устава, не допуская никакихъ отступлений или сокращеній. На клиросѣ, вмѣстѣ съ псаломщикомъ, по распоряженію покойнаго, становились лучшіе ученики школы, чтобы на учиться стройному пѣнію, внятному и толковому чтенію. О Вирганскій, владѣвшій прекраснымъ голосомъ, своимъ служеніемъ увлекалъ прихожанъ, когда состоялъ еще въ санѣ діакона. „Когда служитъ о. діаконъ, гово-

рили о немъ, въ церкви стоять радостно; ни одного слова не проронишь, все слушаешь". Сдѣлавшись священникомъ, о. Вирганскій любилъ совершать богослуженіе съ особою торжественностью.

Почившиіе пастыри стояли въ самыхъ близкихъ отношеніяхъ къ своимъ прихожанамъ, заботясь не только объ ихъ духовныхъ, но и внѣшнихъ нуждахъ, о благоустройствѣ ихъ домашней, семейной жизни, объ удовлетвореніи ихъ жизненныхъ потребностей; объ оказаніи имъ помощи въ бѣдахъ и несчастіяхъ. Таковою попечительностью о пасомыхъ особенно выдавались оо. Европейцевъ, Чернозерскій, Нероновъ, Вирганскій, Богородицкій и Прудентовъ. Отношенія ихъ къ прихожанамъ проникнуты были искренностью отеческою любовью, такъ что во всѣхъ важныхъ или затруднительныхъ случаяхъ своей жизни пасомые охотно обращались къ нимъ за совѣтомъ или помощію. При о. Вирганскомъ въ с. Онучинѣ разъ два сына одного крестьянина хотѣли отдѣлиться отъ отца, который и повѣдалъ свое горе „батюшкѣ“. Добрый священникъ, призвавъ неблагодарныхъ сыновей, сумѣлъ вразумить ихъ и они оставили свое намѣреніе, грозившее ихъ отцу, можетъ быть, нищенствомъ. Объ о. Прудентовѣ известно, что онъ не отказывалъ нуждающимся прихожанамъ даже въ материальной или денежной помощи, и кромѣ того имѣлъ небольшую домашнюю аптеку, при помощи которой подавалъ многимъ облегченіе въ разныхъ болѣзняхъ случающихся. Свящ. Нерововъ проявилъ особо-усердную и самоотверженную дѣятельность во время холерной эпидеміи въ 1892-году, за что выражена покойному признательность Епархиального Начальства.

Въ домашней жизни почившимъ пастырямъ, при скучдающихъ средствахъ, приходилось бороться съ большею или

меньшею нуждою, съ тѣми или другими лишеніями. Особенно это нужно сказать о многосемейныхъ пастыряхъ, у которыхъ значительная часть и безъ того крайне—ограниченыхъ средствъ уходила на содержаніе дѣтей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Нѣкоторые же изъ умершихъ священниковъ подвергались разнымъ несчастіямъ. Болѣе другихъ пострадалъ отъ этихъ несчастій священникъ Вирганскій, у котораго пожаръ два раза истреблялъ не только строенія, но и весь хлѣбъ; не однократно вторгались къ нему злоумышленники и обкрадывали. Но всѣ свои бѣдствія покойный переносилъ съ христіанскимъ терпѣніемъ и полною покорностію волѣ Божіей,—повторяя любимую свою поговорку: „терпѣніе и трудъ все перетрутъ“; или слова Іова: „Богъ даль, Богъ и взялъ“.

Помимо прямыхъ пастырскихъ обязанностей, нѣкоторые умершіе священники проходили стороннія должности, возлагаемыя на болѣе ревностныхъ и достойныхъ пастырей. О. Чернозерскій состоялъ членомъ благочинническаго совѣта и цензоромъ проповѣдей. О. Нероновъ, любившій заниматься чтеніемъ книгъ, когда служилъ при Мокшанскомъ соборѣ, завѣдывалъ библіотекою мѣстнаго духовенства,—которую старался обогатить богословскими сочиненіями, примѣнительно къ нуждамъ духовенства, и болѣе всего духовными журналами. О. Европейцевъ съ 1890-го года опредѣленъ былъ на должность благочиннаго и въ этомъ званіи всячески старался поддерживать миръ и согласіе между подвѣдомственнымъ ему духовенствомъ, прекращая ссоры и раздоры въ самомъ ихъ начальѣ. Свяц. Покровскій состоялъ цензоромъ проповедей въ 1-мъ благочинническомъ округѣ Саранскаго уѣзда; свяц. Стальпинъ съ 1859-го по 1868-й годъ исправлялъ должность благочиннаго.

Архієрейська служенія въ іюнѣ мѣсяцѣ.

4 іюня, въ 2 недѣлю по Пятидесятницѣ, Архипастырь совершалъ божественную литургію въ крестовой церкви. За литургіею возведенъ въ санъ протоіеряя священникъ села Коржевки, Городищенского уѣзда, Павелъ Архангельскій; а псаломщикъ села Колесовки, Керенскаго уѣзда, Давидъ Масловскій рукоположенъ во діакона къ церкви села Бѣлыни, Н.-Ломовскаго уѣзда.

11 іюня, въ 3 недѣлю по Пятидесятницѣ, Владыка совершалъ божественную литургію въ крестовой церкви.

18 іюня, въ 4 недѣлю по Пятидесятницѣ, была поздняя литургія архієрейскимъ служеніемъ въ Боголюбской приходской церкви г. Пензы, по случаю храмового праздника. Сослужащими были: о. каѳедральный протоіерей К. О. Смирновъ, настоятель церкви о. протоіерей П. А. Урановъ, ключарь собора, священникъ К. П. Ручимскій и о. благочинный градскихъ церквей священникъ Г. Н. Феликсовъ. По окончаніи литургіи, былъ отслуженъ молебенъ Заступницѣ рода христіанскаго предъ иконами Боголюбской Божіей Матери (храмовая икона) и чудотворной иконой Владимірской Божіей Матери, которая въ это время находилась въ Боголюбской церкви. За литургіею рукоположены: 1) о. іеродіаконъ Наровчатскаго Сканова монастыря Софоній во іеромонаха, 2) окончившій курсъ Пензенской духовной семинаріи Василій Аскalonовъ во діакона къ церкви села Митрофanova, Чембарскаго уѣзда.

21 іюня чудотворная икона В'ялской Владимірской Божіей Матери, послѣ мѣсячнаго пребыванія въ г. Пензѣ, съ крестнымъ ходомъ изъ церкви пригороднаго села Городка была къ 6-ти часамъ вечера перенесена въ крестовую церковь, гдѣ послѣ торжественной встречи было совершено Архипастыремъ всенощное бдѣніе съ прочте-

ніемъ акаєиста Царицѣ Небесной. Сослужащими съ Владыкою были: оо. ректоръ и инспекторъ семинаріи, ключарь собора и крестовскіе іеромонахи. На другой день 22 іюня, архіерейскимъ служеніемъ была совершена въ крестовой церкви божественная литургія въ сослуженіи тѣхъ же лицъ и послѣ литургіи молебень. За литургіею діаконъ села Михайловскаго, Краснослободскаго уѣзда, Федоръ Пестровскій рукоположенъ во священника къ церкви села Булдыги, Краснослободскаго уѣзда, а псаломщикъ села Пестровки, Городищенскаго уѣзда, Александръ Троицкій посвященъ въ стихарь.

22 іюня къ 6 часамъ вечера чудотворная икона Владимірской Божіей Матери съ подобающею честію была перенесена изъ крестовой церкви въ каѳедральный соборъ, гдѣ соборнымъ духовенствомъ было совершено всенощное бдѣніе съ прочтеніемъ акаєиста Пресвятой Богородицѣ. На другой день, 23 іюня—въ день празднованія срѣтенія иконы Владимірской Божіей Матери—была совершена поздняя литургія Архіерейскимъ служеніемъ въ каѳедральномъ соборѣ и послѣ литургіи отслуженъ молебень, при участіи градскаго духовенства. По окончаніи богослуженія, крестнымъ ходомъ изъ каѳедрального собора чудотворная икона Владимірской Божіей Матери была сопровождена, при многолюдномъ собраніи боголюбивыхъ и благочестивыхъ Пензенскихъ гражданъ, къ Богоявленской приходской церкви, откуда отнесена обратно въ Вьясскую пустынь—постоянное свое мѣстопребываніе.

25 іюня, въ 5-ю недѣлю по Пятидесятницѣ, была литургія архіерейскимъ служеніемъ въ крестовой церкви; предъ литургіею Архипастырь освящалъ антиминсы.

29 іюня, въ день св. первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, Владыка совершилъ божественную

литургію въ крестовой церкви. За литургію возведенъ въ санъ протоіерея о. ректоръ Симбирской духовной семинаріи, бывшій инспекторъ Пензенской духовной семинаріи, священникъ Вл. М. Успенскій; помощникъ смотрителя Краснослободского духовного училища, кандидатъ богословія, Ал. Аристовъ рукоположенъ во діакона къ домовой Митрофаніевской училищной церкви. 2 іюля, въ 6-ю недѣлю по Пятидесятницѣ, за литургію въ крестовой церкви діаконъ Ал. Аристовъ рукоположенъ во священника.

6-го іюля Архипастырь отбылъ изъ г. Пензы для обозрѣнія церквей Пензенской епархіи.

Ключарь, священникъ Константинъ Ручимскій.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Возвращеніе Его Преосвященства послѣ обозрѣнія церквей епархіи. Награды по нар. образованію.—Полученіе званія учительница для окончившихъ курсъ женск. гимназій и прогимназій.—Замѣщеніе учительскихъ должностей.—О курсахъ сельскаго хозяйства въ дух. семинарияхъ.—Комиссія по устройству школьныхъ хозяйствъ.—Миссионерскіе комитеты въ благочиніяхъ.—Пріютъ для бѣдныхъ лицъ дух. званія въ г. Воронежѣ.—Определеніе на государственную службу въ епархиальныя учрежденія.—Форма одѣжды для воспитанниковъ Черниговской семинаріи.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Павелъ, Епископъ Пензенскій и Саранскій 2 августа возвратился изъ путешествія, предпринятаго имъ для обозрѣнія церквей епархіи съ 6 іюля. Его Преосвященство обозрѣвалъ церкви въ уѣздахъ—Саранскомъ, Инсарскомъ, Краснослободскомъ, Наровчатскомъ, Керенскомъ, Мокшанскомъ и Н.-Ломовскомъ. Во время пребыванія своего въ г. Краснослободскѣ Преосвященный Архипастырь посѣтилъ, между прочимъ, курсы пѣнія, которые ведутся тамъ съ 17 іюля.

— Діаконъ с. Репьевки, Городищенского уѣзда, (нынѣ с. Проказны, Мокшанского уѣзда) Андрей Архангельский и псаломщикъ С. Ногаевъ, Инсарского уѣзда, Василій Аполлоновъ Всемилостивѣйше награждены за труды по народному образованію, серебряными медалями, съ надписью „за усердіе“, для ношенія на груди на Александровской лентѣ.

— По состоявшему соглашенню между г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода и г. Министромъ народного просвѣщенія, окончившіе курсъ въ женскихъ гимназіяхъ и прогимназіяхъ и прослужившіе же менѣе $\frac{1}{2}$ года въ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты въ должностіи помощницъ учителей или учительницъ, получають свидѣтельства на званіе учительницъ начальныхъ училищъ безъ всякихъ испытаній.

— Учительница мужской церковно-приходской школы въ с. Поимѣ Ю. Соловьева перемѣщена учительницей женской церковно-приходской школы въ томъ же сель, а учителемъ мужской церковно-приходской школы въ с. Поимѣ назначенъ сынъ священника Ив. Виноградскій.

— На средства Министерства Земледѣлія при нѣкоторыхъ дух. семинаріяхъ съ начала 1895—96 учебнаго года будутъ учреждены правильные курсы сельского хозяйства. Подобные курсы существовали при семинаріяхъ съ 1840 по 1866 годъ, но затѣмъ были упразднены. Теперь министерство земледѣлія беретъ на себя не только обязательство дать материальныя средства на организацію дѣла, но и заботу—снабжать семинаріи преподавателями—специалистами. („Бирж. Вѣд.“)

— При 1-мъ отдѣленіи Императорскаго Вольнаго Экономического Общества образована комиссія по устройству школьныхъ хозяйствъ, которая имѣеть цѣлью помочь

учителямъ сельскихъ школъ и руководить въ дѣлѣ сельскаго хозяйства. Комиссія ставитъ своеї задачей способствовать распространенію сельско-хозяйственныхъ свѣдѣній чрезъ народныя школы, какъ разработкой означеннаго вопроса, такъ и помощью, по мѣрѣ силъ, устройству учителями огородовъ, питомниковъ, черводенъ, пасѣкъ и т. д., разсылая имѣющіяся въ ея распоряженіи сѣмена, книги, орудія и оказывая, въ крайнихъ случаяхъ, и денежнное содѣйствіе Лица, желающія обратиться къ комиссіи, должны писать въ Императорское Вольное Экономическое Общество (Измайловскій полкъ, 4-я рота, д. № 5/33 Петербургъ,) „Сельск. Вѣст.“.

— Новое Вр. сообщаєтъ, что епархиальныя начальствамъ вмѣнено въ обязанность слѣдить за современнымъ состояніемъ раскола и сектантства и вести имъ статистику. Кромѣ того, рекомендовано для противодѣйствія сектантству устраивать въ благочиніяхъ миссіонерскіе комитеты и вести систематическая собесѣданія.

— Епархиальный съездъ духовенства Воронежской епархіи постановилъ открыть, въ память въ Божій почивающаго Императора Александра III, пріютъ на 25 человѣкъ для такихъ бѣдныхъ лицъ духовнаго званія, которыхъ епархиальное попечительство не можетъ вполнѣ обеспечить своими средствами, какъ, напр., сверхштатныхъ, безродныхъ, вдовъ, сиротъ и вообще неспособныхъ къ труду. Потребную для этого сумму положено образовать изъ ежегодныхъ (начиная съ текущаго года) взносовъ по пяти рублей со штата. При этомъ съездъ просилъ преосвященнаго Анастасія войти съ подлежащимъ ходатайствомъ о присвоеніи имѣющему открыться пріюту наименования „Александровскаго“.

Въ послѣднее время иногда замѣчаются случаи неправильного опредѣленія на дѣйствительную государственную службу въ епархиальныя учрежденія лицъ, не имѣющихъ на то законнаго права; особенно же часто повторяются неправильныя назначенія въ тѣхъ же учрежденіяхъ на должности выше XII класса лицъ, не приобрѣвшихъ классныхъ чиновъ. При этомъ неправильность опредѣленія на службу обнаруживается совершенно случайно, а факты неправильного назначенія на должности открываются по большей части лишь тогда, когда назначенный такимъ образомъ на должности лица представляются епархиальнымъ начальствомъ въ правительствующій сенатъ къ чинопроизводству, но выслугѣ ими лѣтъ, въ первый классный чинъ. Озабочиваясь устраненіемъ неправильностей въ дѣлопроизводствѣ епархиальныхъ учрежденій, г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода просилъ преосвященныхъ сдѣлать распоряженіе, чтобы подвѣдомственный имъ епархиальный учрежденія, въ каждомъ отдельномъ случаѣ опредѣленія на службу и на классныя должности, внимательно разматривали права подлежащихъ лицъ соотвѣтственно существующимъ на сей предметъ узаконеніямъ и обѣ имѣющихъ послѣдовать съ ихъ стороны по этому предмету распоряженіяхъ доводили, въ свое время, до свѣдѣнія канцеляріи Оберъ-прокурора Св. Синода. („Сынъ Отеч.“).

Съ 1895—96 учебнаго года въ Черниговской духовной семинарии вводится форменная одежда для воспитанниковъ. Образецъ формы одежды, по сообщенію Черниговскихъ Епарх. Вѣдомостей, слѣдующій: 1) двубортное драповое (драпъ гладкій, черный) или суконное пальто, съ клапаномъ назади (въ таліи) на двухъ гладкихъ, бѣлыхъ, металлическихъ пуговицахъ; воротникъ на пальто откладной изъ того же материала съ застежкой на крючекъ для

обхвата горла; на каждомъ плечѣ пальто окаймленная свѣтло-синимъ суконнымъ кантомъ поперечная нашивка изъ того же материала, изъ какого изготавляется околышъ фуражки; на каждомъ плечевомъ знакѣ должны быть металлическія буквы „Ч. Д. С.“, такой же кантъ на обшлагахъ пальто; зимнее пальто можетъ быть на ватѣ или на мѣху съ теплымъ барашковымъ воротникомъ; пуговицы на пальто металлическія бѣлые, гладкія, въ два ряда по шести въ каждомъ; 2) сюртукъ изъ чернаго сукна, двубортный, съ глухимъ стоячимъ воротникомъ изъ того же материала, па воротникѣ и обшлагахъ такой же свѣтлосиній кантъ, какъ и на пальто; такъ же, какъ и на пальто, па сюртукахъ должны быть плечевые знаки; въ задней части сюртука разрѣзъ съ четырьмя бѣлыми пуговицами; пуговицы на сюртукахъ, какъ и на пальто, металлическія, бѣлые, гладкія по шести въ рядъ, 3) брюки суконные одинакового цвѣта съ сюртукомъ обыкновен-наго, соотвѣтствующаго формѣ, покрова, съ свѣтло-синимъ суконнымъ кантомъ по линіи продольного шва, что отъ кирмановъ и до низа; 4) фуражка изъ чернаго сукна съ общепринятымъ форменнымъ козырькомъ; околышъ на фуражкѣ изъ манчестера, или бархата соотвѣтствующаго фуражкѣ цвѣта; фуражка окаймляется двумя свѣтло-синими кантами—по одному на верхнемъ ободкѣ околыша и на ободкѣ чехла; лѣтняя фуражка съ такими-же козырькомъ и околышемъ, какъ зимняя, и бѣлымъ чехломъ; на верх-немъ ободкѣ околыша свѣтло-синій кантъ; канты на фуражкахъ такого-же качества, что и па пальто и сюртукахъ. На передней сторонѣ фуражки, зимней и лѣтней, по срединѣ должна быть металлическая пластинка въ формѣ свитка съ прорѣзными буквами печатнаго шрифта „Ч. Д. С.“, причемъ линіи буквъ должны имѣть одинаковую толщину;

5) домашняя одежда: зимняя—изъ темносѣраго сукна блуза съ брюками того-же цвѣта или одинаковою сюртукомъ; лѣтная парусиновая блуза съ такими-же брюками. Блуза имѣетъ стоячій воротникъ, разрѣзъ до пояса и застегивается на четыре маленькия, бѣлыя и гладкія металлическія пуговицы; для опоясыванія блузы долженъ употребляться кожанный черный кушакъ съ бѣлой металлической бляхой на мѣстѣ застежки; на бляхѣ должны быть вырезаны инициалы: „Ч. Д. С.“.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Продолжается подписка на еженедѣльный иллюстрированный журналъ **ПРИРОДА и ЛЮДИ**, для семейнаго чтенія и самообразованія. 52 еженедѣльныхъ №№. Каждый номеръ, въ размѣрѣ 2 листовъ большаго формата (16 страницъ плотной печати), заключаетъ въ себѣ 6—8 большихъ статей, несколько мелкихъ и 8—12 художественныхъ рисунковъ. 12 ежемѣсячныхъ книгъ, изящно отпечатанныхъ на глазированной бумагѣ съ иллюстраціями, объемомъ каждая отъ 150 до 200 страницъ. Безплатно цѣнное приложеніе, которое выходитъ подъ общимъ названіемъ: **ПОЛЕЗНАЯ БИБЛИОТЕКА**. Въ текущемъ году прилагаются слѣдующія книги „Полезной Библиотеки“: 1. „Начало и конецъ міра“. Ш. Ришара. 2. „Астрономъ-любитель“ Е. Предтеченскаго. 3. „Письма изъ Африки“. Генриха Сен-кевича. Перев. съ польскаго. 4. „Домашняя лабораторія“. Ф. Федо. 5. „Полярный міръ“. Лебазейля. 6. „Въ странѣ черныхъ христіанъ“ (Очерки Абиссиніи). Ф. Волгина. 7. „Спортъ во всѣ времена года“. В. Семенова. 8. „Телескопъ и микроскопъ“. Цюрхера и Марголе. 9. „Драгоценные камни“. И. Святскаго. 10. „Чудеса растительнаго

міра". Ф. Гру́зdeva т. 11. „Комеатное цвѣтоводство". П. Ростовцева. т. 12. „Колоссы". Лебазейля.

Контора и редакція журнала „Природа и люди". С.-Петербургъ, Стремянная ул., № 12, собств. домъ.

Цѣна за годъ съ дост. и перес. по Россіи 5 рублей. Редакторъ С. Гру́зdevъ.

Открыта подписка на второе полугодіе 1895 г. на политическое, литературное и историческое повременное издание: **РУССКАЯ БЕСЪДА**.

Въ бесплатномъ приложении къ „Русской Бесѣдѣ“ **БЛАГОВѢСТЬ**.

Подписная цѣна: съ доставкою и пересылкою во всѣ города Россіи: на годъ — 6 руб. на полгода — 3 руб.— Цѣна одной книги — 1 руб. Можно требовать высылки изданія съ наложеннымъ платежемъ. Новымъ годовымъ подписчикамъ высылается журналъ съ первой (январьской) книги.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи „Русской Бесѣды“, С.-Петербургъ, Троицкая ул., д. 18.

Продолжается подписка на дѣтскій иллюстрированный журналъ „ИГРУШЕЧКА“ для младшаго возраста (XVII годъ). Журналъ „Игрушечка“ допущенъ Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и Комитетомъ Собственной Е. И. В. канцелярии по учрежденіямъ Императрицы Маріи. Въ журналѣ помещаются новѣсти, разсказы, стихотворенія, статьи научнаго содержанія изъ жизни и природы, путешествія, статьи по исторіи, сказки, переводныя статьи съ европейскихъ языковъ. Ручной трудъ. Игры на воздухѣ и дома. Разсказы на французскомъ и нѣмецкомъ языкахъ.

съ русскимъ переводомъ. При журналь „Игрушечка“ существуетъ особый отдѣлъ „Для МАЛЮТОКЪ“.

Статьи этого отдѣла печатаются крупнымъ шрифтомъ, со многими картинками. Подписчики „Игрушечки“ въ продолженіе года получатъ одну премію, съ отдѣломъ „Для малютокъ“ двѣ преміи. Особой подписки на отдѣлъ „Для малютокъ“ нѣтъ.

Годовая подписная цѣна: съ доставкой и пересылкой: „Игрушечка“ съ одною бесплатной преміею 3 руб., „Игрушечка“ съ отдѣломъ „Для малютокъ“ и двумя бесплатными преміями 5 руб., „Игрушечка“ съ педагогическимъ изданіемъ „На помощь матерямъ“ 5 руб., „Игрушечка“ съ отдѣломъ „Для малютокъ“, двумя бесплатными преміями и съ изданіемъ „На помощь матерямъ“ 7 руб.

Продолжается подписка на педагогическое изданіе „**НА ПОМОЩЬ МАТЕРЯМЪ**“. Годъ 3-й. Цѣль изданія—содѣйствовать правильной постановкѣ воспитанія и обученія дѣтей. Программа изданія: разсмотрѣніе вопросовъ, относящихся къ воспитанію и образованію дѣтей. Практическія указанія и совѣты по уходу, воспитанію и элементарности обученію дѣтей. Обзоръ игръ, физическихъ упражнений, образовательныхъ прогулокъ и проч. Обзоръ выдающихся книгъ по первоначальному воспитанію и чтенію. Отчеты о дѣятельности родительскихъ кружковъ, яслей, дѣтскихъ садовъ и проч. Рисунки. Чертежи и объявленія. Изданіе „На помощь матерямъ“ выходитъ 9 разъ въ годъ (кромѣ лѣтнихъ мѣсяцевъ) книжками отъ 3-хъ до 4-хъ печатныхъ листовъ каждая.

Подписная цѣна: на педагогическое изданіе „На помощь матерямъ“ на годъ съ дост. и перес. 3 руб.

— Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Фурштадская уул.,
д. 44, куда гг. подписчиковъ и книгопродавцевъ просятъ
исключительно обращаться со своими требованіями.

КРАСНОЕ хорошаго качества **ВИНО**
для церковной службы **ПРОДАЕТСЯ** въ г. Пензѣ, въ
магазине **Ѳ. Г. Артемьева**, на Верхне-Покровской улицѣ.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ.

1. Пастырское служение, по учению св. Амвросія Медіоланского. Свящ. Л. Ключева.—2. Памяти пастырей Пензенской епархіи, скончавшихся въ 1894 году.—3. Архіерейскія служенія въ іюнѣ мѣсяца. Ключаря свящ. К. Ручимскаго.
- 4. Внутреннія извѣстія.—5. Объявленія.

(А. Поповъ.

(Н. Смирновъ.

Дозв. ценз. Пенза, 15 августа 1895 г. Цензоръ, ректоръ сем. прот. **Петръ Позднєвъ.**

Типографія Пензенскаго Губернскаго Правленія.

З-мя малолѣтними дѣтьми проживала при отцѣ. Умеръ о. Виртуозовъ отъ удара.

17) 6-го декабря—Павелъ Алексѣевичъ Скафтынскій, священническій сынъ, 45 лѣтъ. Окончилъ курсъ семинаріи въ 1873 г. и черезъ 3 года, рукоположенъ былъ во священника къ церкви с. Архангельского-Куракина, Городищенскаго уѣзда; въ 1883 г. перемѣщенъ въ с. Оленевку, Пензенскаго уѣзда; въ 1885 г. перешелъ въ Новую Толковку, Нижнеломовскаго уѣзда: въ 1892 г. о. Скафтынскій перемѣщенъ на послѣднее мѣсто своего служенія—въ с. Знаменское, Керенскаго уѣзда. Имѣлъ набедренникъ и скуфью. Смерть покойнаго послѣдовала отъ паралича послѣ продолжительной болѣзни. Оставилъ по себѣ жену 39 лѣтъ и дочь, кончившую курсъ въ женскомъ епарх. училищѣ.

Великое и трудное дѣло пастыра Церкви—такой подвигъ, для успѣшнаго прохожденія котораго хотя и подается пастырю божественная благодать, немощная врачающая и оскудѣвающая восполняющая, но и со стороны самого пастыря требуется всевозможное усердіе и стараніе, чтобы поставить себя предъ Богомъ „дѣлателя непостыдна, право правяща слово истины“.

Почивши въ прошломъ году пастыри Пензенской епархіи съ большею или менѣею ревностію несли этотъ святой, но тяжелый подвигъ и притомъ нѣкоторые изъ нихъ—весыма продолжительное время (Люцерновъ 45 лѣтъ, Богородицкій 41 годъ, Прudentovъ 51 годъ, Смирновъ 39 лѣтъ, Сталыпинъ—до выхода въ заптатъ 56 лѣтъ). Впрочемъ, тягость пастырскаго дѣла, принимаемаго послѣ долговременныхъ и напряженныхъ умственныхъ занятій въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, мало благопріятствуетъ долголѣтію и до предѣла человѣческой жизни, указаннаго